



国际治理创新研究院 工作简报

2019年第72期(总第208期)

2019年10月13日

国际治理创新研究院成功举办

国际治理创新硕士研究生班2019级开班仪式暨开班第一课

10月13日下午,国际治理创新硕士研究生班2019级开班仪式暨开班第一课在我校行政楼国际会议厅成功举办。广东省教育厅研究生教育处欧阳谦处长、广东外语外贸大学党委书记隋广军教授、广东外语外贸大学副校长何传添教授、广东外语外贸大学各机关部处及院系领导、国际治理创新研究院全体师生以及校内外的媒体嘉宾出席本次活动。

本次活动主要包括两个环节:开班仪式和开班第一课。开班仪式分为四个议程,由何传添教授主持。

议程一:赵龙跃教授简要汇报国际治理创新研究院的工作

汇报之前,赵龙跃教授代表国际治理创新研究院对在场的各位领导、来宾以及媒体朋友们表示热烈的欢迎以及衷心的感谢。

接下来,赵龙跃教授就研究院的成立背景以及研究生项目培养的目标、职能和重点进行了介绍,并就项目的培养重点进行了强调,分别是熟悉国际管理知识,把握国际发展趋势,强化战略布局能力,树立全球领导意识。

随后，他着重从知识培养、意识培养、能力培养和学科建设四个方面做了简要汇报。在知识培养方面，赵龙跃教授除了强调培养目标和模式以外，对研究生项前两届已经毕业的学生以及接下来两届正在就读的学生也分别进行了总结和展望。在意识培养方面，赵龙跃教授主要对研究院的高端学术品牌——“国际治理高端讲堂”进行了介绍。研究院目前已经开展了八期高端讲坛，主讲嘉宾包括中国在国际组织任职的高级官员和国内外在国际治理领域颇有建树的著名专家学者。在能力培养方面，赵龙跃教授提到，为了提高实际工作能力，研究院的学生均赋予了双重身份：既是学生，需要系统地学习有关国际治理的理论知识，从书本中学习、向老师们学习；也是“研究员”，需要参与一些课题的研究和实际调研工作，从实践中学习、向专家们学习。此外，赵龙跃教授还大致总结了研究院四年来的学术成果，包括参加学术研究工作、举办国际会议、开展“国际组织周”活动、举行国际谈判高级研修班等等。在学科建设方面，赵龙跃教授提到，国际治理专业在中国乃至世界都是史无前例的，所以我们需要直接接轨世界，打造真正一流的，具有全球水平的国际治理专业。为了达到这个目标，研究院目前主要采取了诸如与美国马里兰大学、欧洲大学研究院联合建院，与联合国国际贸易中心联合建立研究基地，作为世界银行的人才培养基地等一系列的实践。

议程二：欧阳谦处长致辞

欧阳谦处长首先代表省教育厅对国际治理创新硕士班 2019 级的顺利开班表示祝贺；随后针对项目的发展提出了三点建议：第一，树立战略意识，为国家和广东省培养和输送更多高素质国际化人才；第二，树立创新意识，探索研究生国际化培养新模式；第三，树立卓越意识，打造研究生高素质培养新体系。最后，欧阳处长表示，面对新

的历史机遇，希望广外进一步牢固树立战略意识，继续发扬优势，保持创新意识，总结国际治理创新硕士研究生项目开办以来的成功经验，以国际治理创新硕士研究生班为重要平台，做好顶层设计，打造研究生培养高质量品牌项目和培养新体系，为国家和广东省培养和输送更多高素质国际化人才。

议程三：新生代表于珊珊发言

于珊珊同学首先对广外给的平台、研究院给的机会以及筹备建设国际治理创新研究院的领导、老师和并肩奋斗的同学们表示感谢。随后，她强调作为国际治理创新研究院的一员，会以实际行动回报国家哺育、争取母校荣光，勇敢地肩负起代表中国参与全球治理和全球规则制定进程的责任，为成为全球治理创新型人才而奋斗。

议程四：隋广军书记致辞

隋书记主要从国际形势、创新挑战、培养目标三个角度深入浅出地点明了国际治理人才培养的重要性和要求。隋书记指出，面对瞬息万变的国际形势，中国需要把握住积极参与、引领全球治理的时机，培养一大批能够参与世界事务、在国际舞台上参与大国博弈的高端人才。隋教授还以中山纪念中学的校训“祖国高于一切，才华奉献人类”来激励在场的同学。他认为国际治理创新研究院的创新是人才培养目标的创新，为此首先要创新人才培养模式，在研究生和本科层面都注重国际治理创新人才的培养；其次要创新课程体系，目前已经开发出了六十多门课程，聘请了很多国际组织的掌门人来为同学们授课，课程的教学也联系了本硕博的各方资源；最后要创新管理模式，先把班级内部治理好，才能治理全球。

最后，隋广军书记代表学校，对2019级新生的加入表示祝贺，同时鼓励同学们树立远大理想，追求更高的目标，为国家更加美好贡献

自己的力量。

开班仪式结束后，全体领导，莅临嘉宾和师生合影留念。合影结束后，隋广军教授为国际治理创新硕士研究生班 2019 级新生开讲第一课，主题为如何成为对国家有用的人才。

第一课主要讨论了国际治理大背景、国家战略机遇以及应该如何成为国家有用的人才三个问题。对于如何成为国家有用的人才，隋书记主要从“忠”、“思”、“勤”、“慎”四个方面依次进行了讲解。

下课前，隋教授嘱咐学员要立足广外，直面挑战，努力成长为具有国际视野、通晓国际规则、能直接参与国际合作与竞争、有社会责任感的国际化高端人才，为国家发展、为中华民族伟大复兴、为中国梦的实现贡献自己的智慧和力量。

联系单位：广东外语外贸大学国际治理创新研究院

联系人：广东外语外贸大学国际治理创新研究院黄老师

电 话：020-39328909

通讯地址：广州大学城广东外语外贸大学行政楼 207 办公室（邮编 510006）
